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Aus dem Gemeinderat

 ■ Inhalte aus der Sitzung des Gemeinderates 
Dienstag, 05.09.2023, 19:30 Uhr

Bauanträge
Neubau eines Einfamilienhauses und einer Doppelgarage in 
Untersteinbach.
Neubau einer Holz- u. Gerätehalle in Geusfeld. 
Neubau eines Dachüberstandes und Aufbau eines Sattel-
daches auf die bestehende Garage in Untersteinbach. 
Umbau und Modernisierung des historischen Anwesens 
„Schloss Koppenwind“ in Koppenwind mit Antrag auf denk-
malschutzrechtliche Erlaubnis. 

Gemeinschaftshaus Theinheim, Stahlbau/ Treppenanlage 
EG-OG, Auftragsvergabe
Der Auftrag für die Stahlbauarbeiten/ Treppenanlage EG-OG  
am Gemeinschaftshaus Theinheim wurde an die Firma  
Patrick Stahl, Wustviel zum Angebotspreis von 9.359,35 € 
vergeben.

Gemeinschaftshaus Theinheim, Fenster- Glaserarbeiten; 
Einbau von Fenster-Haustüren-Klappläden-Fenster-
bleche Auftragsvergabe
Der Auftrag für die Fenster-Glaserarbeiten (Fenster, Haus-
türen, Klappläden, Fensterbleche) am Gemeinschaftshaus 
Theinheim wurde an die Firma Eichhorn, Prölsdorf zum An-
gebotspreis von 54.296,13 € vergeben.

Gemeinschaftshaus Theinheim, Außenputz-Malerarbei-
ten, Auftragsvergabe
Der Auftrag für die Außenputz-Malerarbeiten am Gemein-
schaftshaus Theinheim wurde an die Firma Neubeck, 
Volkach, zum Angebotspreis von 29.306,73 € vergeben.

Gemeinschaftshaus Theinheim, Liefern und Setzen von  
2 Falttoren, Auftragsvergabe
Der Auftrag für das Liefern und Setzen von zwei Falttoren am 
Gemeinschaftshaus Theinheim wurde an die Firma Ditzel,  
Wustviel zum Angebotspreis von 16.156,04 € vergeben.

Gemeinschaftshaus Theinheim; Stundenlohnarbeiten  
für Rohbau, Beschlussfassung zur Kostenerhöhung
Der Gemeinderat hat die Kostenerhöhung der Fa. Sperling,  
Frankenwinheim, für die Rohbauarbeiten am Gemeinschafts-
haus Theinheim genehmigt. Die Auftragssumme i.H.v. 
10.674,06 € erhöhte sich v.a. für die Miete des Baukranes,  
die Kosten für eingesetzte Fahrzeuge und Maschinen,  
Materiallieferungen durch die Fa. Sperling und die geleistete 
Gesamtstundenzahl der Mitarbeiter auf 67.919,27 €. 

Trinkwasserkonzept, Billigung des Bauentwurfs „Neubau 
einer Trinkwasserleitung mit Wasserzähler- und Druck-
minderschacht für den Versorgungsverbund mit der 
Auracher Gruppe“
Der Gemeinderat hat den Bauentwurf mit Erläuterungsbe-
richt und Kostenberechnung des Ingenieurbüros ITEC Inge-
nieure Kellermann GmbH für den Neubau einer Trinkwasser-
leitung mit Wasserzähler- und Druckminderschacht für den 
Versorgungsverbund mit der Auracher Gruppe zur Trinkwas-
serlieferung in das gemeindliche Versorgungsnetz gebilligt. 

Trinkwasserkonzept, Entscheidung über den Verzicht zur 
Inanspruchnahme von Zuwendungen nach der RZWas 
2021 für die Maßnahme „Neubau einer Trinkwasser-
leitung mit Wasserzähler- und Druckminderschacht mit 
der Auracher Gruppe“
Der Gemeinderat hat sich für die Finanzierung der Baumaß-
nahme (Neubau einer Trinkwasserleitung mit Wasserzäh-
ler- und Druckminderschacht mit der Auracher Gruppe) aus 
eigenen Mitteln ohne die Inanspruchnahme von staatlichen 
Zuwendungen nach RZWas 2021 entschieden. 

Trinkwasserkonzept, Eröffnung und Durchführung des 
Ausschreibungs- und Vergabeverfahrens für die Maß-
nahme „Neubau einer Trinkwasserleitung mit Wasser-
zähler- und Druckminderschacht für den Versorgungs-
verbund mit der Auracher Gruppe“
Der Gemeinderat hat der Aufnahme des Ausschreibungs- 
und Vergabeverfahrens für die Baumaßnahme nach der dzt. 
geltenden Wertgrenzenregelung für kommunale Ausschrei-
bungen mit beschränkten Ausschreibungsverfahren ohne 
Teilnahmewettbewerb zugestimmt. Das Vergabeverfahren 
für den Neubau einer Trinkwasserleitung mit Wasserzähler- 
und Druckminderschacht für den Versorgungsverbund mit 
der Auracher Gruppe ist noch im Jahr 2023 abzuschließen. 

Landschaftsschutzgebiet „Naturpark Steigerwald“;  
Herausnahme einer Teilfläche in der Gemarkung  
Wustviel
Der Gemeinderat beschloss, die Herausnahme einer Fläche 
von ca. 7 ha am nordöstlichen Ortsrand von Wustviel aus 
dem Landschaftsschutzgebiet „Naturpark Steigerwald“ zu 
beantragen. Die Umsetzung erfolgt nur, wenn dort tatsäch-
lich eine bauliche Nutzung erfolgen wird.

Energieversorgung, Beschlussfassung über den Strom-
bezug 2024
Beschlussfassung über den Strombezug der Gemeinde Rau-
henebrach bei der ÜZ Lülsfeld für 2024 und 2025 zum Preis 
von 16,37 Ct/kWh netto für 2024 und für 2025 15,55 Ct/kWh 
netto.

Breitbandausbau nach der BayGibitR, Beauftragung von 
Beratungsleistungen
Der eigenwirtschaftliche Breitbandausbau im Rahmen der 
Bayerischen Gigabitrichtlinie wird auch weiterhin durch 
das Büro Reuther NetConsulting, Bad Staffelstein, beglei-
tet. Hierfür wurde für die nächsten Module ein Auftrag von 
8.925,00 € vergeben.

Erneuerung einer Bruchsteinmauer in Karbach
Für Karbach wurde die Sanierung der Bruchsteinmauer in 
der Ortsmitte beschlossen. Der Auftrag an die Firma Natur-
stein Stark, Untersteinbach, zum Preis von 18.869,82 € wur-
de genehmigt.
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Bekanntmachungen der Feuerwehr

 ■ Hydrantenspülung FFW Geusfeld
Am Samstag, den 07.10.2023 werden, im Rahmen einer 
Übung der Feuerwehr Geusfeld, in den Nachmittagsstunden 
im Ortsbereich Geusfeld die Hydranten gespült.
1. Kommandant
Fabian Fösel

 ■ Hydrantenspülung FFW Fürnbach
Die Freiwillige Feuerwehr Fürnbach spült am Samstag, den 
14.10.2023 ab 16 Uhr die Hydranten in Fürnbach, Spielhof 
und Schindelsee. 
Es kann in dieser Zeit zu Verschmutzungen im Wasser kom-
men.
1. Kommandant 
Alexander Schneider

Vereine und Verbände

 ■ VdK-Sprechstunde
Der VdK-Kreisverband Haßberge, Torgraben 3, bietet nach 
telefonischer Terminvereinbarung Tel.Nr: 09521/5602 sozial-
rechtliche Beratungen an.

 ■ VdK Kreisverband Bamberg – WICHTIG
Künftig werden keine Außensprechstunden des VdK Kreis-
verbandes in Ebrach abgehalten – das Angebot in der Kreis-
geschäftsstelle durch Telefonberatung wurde erweitert. 
Bitte wenden Sie sich an die Kreisgeschäftsstelle Bamberg 
Tel. 0951/519350, Telefax: 0951/5193525 oder kv-bamberg@
vdk.de 

 ■ Einladung zur Jahreshauptversammlung 
der Blaskapelle „Rauhe Ebrach“

am Sonntag den 22.10.2023 um 18 Uhr 
im Schützenhaus in Untersteinbach.
Tagesordnung:
1. Begrüßung
2. Totengedenken
3. Kassenbericht
4. Neuwahl Vorstandschaft
5. Ausblick für 2024
6. Verschiedenes
Die Vorstandschaft

 ■ Herzliche Einladung 
Am Sonntag, den 29.10.2023 ist das Schützenhaus in Unter-
steinbach von 14 - 17 Uhr für jedermann geöffnet. An diesem 
Nachmittag ist Gelegenheit, das Schützenhaus und unseren 
Sport bei einem Schnupperschießen näher kennenzulernen 
- oder einfach nur gemütlich Kaffee zu trinken und leckere 
Kuchen zu genießen. 
Willkommen sind Mitglieder und Nichtmitglieder, jung und 
alt. 
Schützenverein Untersteinbach  
Vorstandschaft und Sportleiter
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Informationen der Gemeindeverwaltung

 ■ Ausweisdokumente
Alle Personalausweise und Reisepässe, die bis einschließlich 
08.09.2023 beantragt wurden, können in der Gemeindever-
waltung Zimmer Nr. 1 abgeholt werden.
Bitte bringen Sie Ihre abgelaufenen Ausweispapiere mit.

 ■ Brennholzvergabe der Gemeinde  
Rauhenebrach

Die Gemeinde Rauhenebrach stellt in dieser Einschlagsaison 
wieder Brennholz für Privatpersonen zur Verfügung.
Anmeldetermin bis 30.11.2023 unter Telefonnummer 
09554/9221-12.
Für das Einschlagjahr 2023/2024 gelten folgende Brennholz-
preise (brutto):
32,00 €/Ster für Laubholz / Hartholz in Selbstwerbung
18,00 €/Ster für Nadelholz / Weichholz in Selbstwerbung
62,00 €/Ster für Laubholz / Hartholz Verkauf frei Waldstraße 
(Polterholz)-entspricht ca. 89 €/m³
Bei der Preisgestaltung orientieren wir uns am Forstbetrieb 
Ebrach.
Der Erwerb ist nur in haushaltsüblicher Menge möglich und 
für den Eigenverbrauch bestimmt.
Die Gemeinde Rauhenebrach rät dringend davon ab, 
abgestorbene Laubhölzer händisch zu fällen. Das Kro-
nenmaterial bricht unkontrolliert ab und birgt erhebliche 
Unfallgefahr.

 ■ Kindergarten Fahrtkostenzuschuss -  
Erinnerung

Wir weisen erneut darauf hin, dass die Abgabefrist der Fahr-
kostenanträge für den Kindergarten der 31.10.2023 ist. 
Später eingereichte Anträge können nicht mehr berücksich-
tigt werden.

 ■ Fundsachen
Folgende Dinge wurden in der letzten Zeit gefunden und in 
der Gemeinde abgegeben:
Im April 2023 einen kleinen, schwarzen Schlüssel (Berg-
wächter), Zum Kirchberg (oberhalb Schützenhaus), Unter-
steinbach
Im April 2023 eine goldene Halskette mit Engelsanhänger, 
zwischen Schindelsee und Fürnbach
Im Mai 2023 Soundbox SilverCrest am Glascontainer der 
Schule Rauhenebrach
Im Mai 2023 Rucksack (schwarz/rot) inkl. JBL Soundbox, 
Bierflaschen und Duschgel beim Waldfest Koppenwind
Im Juni 2023 Fahrradtasche (racktime) in Geusfeld auf einer 
Hausmauer an der Dorfstraße
Im Juli 2023 Halskette in der Flurbereinigungsstraße Rich-
tung Sportplatz in Untersteinbach

 ■ Erinnerung an alle Vereine der Gemeinde
Die Gemeinde bittet erneut ALLE Vereine nun einmalig eine 
E-Mail an die Gemeinde, aus der der aktuelle 1. und auch 2. 
Vorstand des jeweiligen Vereines inkl. dessen Kontaktdaten 
(auch Emailadressen) hervorgeht, bis spätestens 09.10.2023, 
zuzusenden.

E-Mail: gemeinde@rauhenebrach.de
Wir bitten zu beachten, die Angaben werden für einen rei-
bungslosen und schnellen Bearbeitungsablauf gewisser An-
träge innerhalb der Verwaltung benötigt.

 ■ Bürgermeister M. Bäuerlein begrüßt  
neue Auszubildende in der Verwaltung

Die Gemeinde Rauhenebrach freut sich, mit Beginn des Aus-
bildungsjahres 2023, eine neue Auszubildende, begrüßen zu 
dürfen.
Elisa Paintner hat am 01.09.2023 ihre Ausbildung zur Verwal-
tungsfachangestellten begonnen.
Die Gemeinde wünscht ihr eine erfolgreiche Zeit und dass sie 
die Ausbildung mit viel Freude absolvieren wird.
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 ■ Neu: Wissen, was los ist mit der   
Rauhenebrach App! 

Unter diesem Motto haben wir die App “Heimat- 
Info” erfolgreich eingeführt. Inzwischen nutzen 
bereits über 800 Bürgerinnen und Bürger sowie zahlreiche 
unserer Vereine das neue Angebot.
In unserer Heimat-Info App erhalten Sie als Bürger sämt-
liche Informationen, wie News oder Veranstaltungen per 
Push-Nachricht direkt aufs Smartphone oder Tablet. Die App 
steht kostenlos zum Download zur Verfügung.

Sind Sie schon dabei?

Wichtige Nachricht an alle Vereine, Einrichtungen und 
Organisationen:
Haben Sie sich schon registriert? In der Heimat-Info App er-
reichen Sie alle Mitbürger ganz einfach. In der neuen App 
können Sie Veranstaltungen ankündigen, neue Mitglieder 
ansprechen und über Ihr Vereinsleben berichten. Falls noch 
nicht geschehen, bitten wir Sie, sich jetzt in der App oder auf 
www.heimat-info.de zu registrieren und aktiv unsere Mitbür-
ger zu informieren. Bei Fragen zur Registrierung kontaktieren 
Sie bitte das Team von Heimat-Info (09498/906585, info@
heimat.-info.de) oder wenden Sie sich an unsere Verwaltung.

„Mit der Einführung der neuen Rau-
henebrach App „Heimat-Info“ bie-
ten wir unseren Bürgerinnen und 
Bürgern eine zeitgemäße, schnel-
le Information für den Alltag. Alle 
Nachrichten aus unserer Gemein-
de finden Sie ab sofort in der App. 
Durch das Aktivieren der Glocke für 
einzelne oder alle Kategorien blei-
ben Sie tagesaktuell über Neuig-
keiten informiert. Auch unsere Ver-
eine und Organisationen haben die 

Möglichkeit, auf der gleichen Plattform über Aktuelles zu be-
richten. Im Bürgerservice Menü haben unsere Bürger zudem 
einen digitalen Draht ins Rathaus und können Informationen 
rund um unsere Gemeinde abrufen oder digitale Behörden-
gänge erledigen. Ich wünsche Ihnen viel Spaß beim Entde-
cken unserer App!“ 
- 1. Bürgermeister Matthias Bäuerlein 

Auf einen Blick
> Heimat-Info: Die Gemeinde Rauhenebrach als App
> Keine Registrierung für Endnutzer/-innen nötig
>  Download und Update über App Store (iPhones) und Play 

Store (Android-Phones) über den QR-Code.
> Weitere Infos unter www.heimat-info.de

Schritt 1
Downloaden Sie die Heimat-Info App auf Ihr Smartphone

Schritt 2
Wählen Sie Rauhenebrach aus.

Schritt 3
Stellen Sie sicher, dass die Glocke aktiviert ist. Sie erhalten 
von allen Kategorien und Profilen Benachrichtigungen, bei 
welchen der Schalter “an” ist.

Umweltecke

 ■ Altpapiersammlung 
Die nächste Altpapiersammlung im Gemeindebereich Rau-
henebrach findet am:
Dienstag, den 17.10.2023
statt.

 ■ Leerung der Gelben Tonne
Die nächste Leerung der gelben Tonne findet in der Gemein-
de Rauhenebrach für alle Ortsteile 
am Freitag, den 20.10.2023
statt.
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Nachrichten anderer Stellen und Behörden

 ■ Anmeldung für nicht gewerbliche Brenn-
holzkunden am Forstbetrieb Ebrach startet

(Ebrach, 31.08.2023) In der Einschlagssaison 2023/24 bietet 
der Forstbetrieb Ebrach der Bayerischen Staatsforsten wie-
der Brennholz für nicht gewerbliche Kunden aus dem regio-
nalen Einzugsbereich des Forstbetriebes an. 
Grundsätzlich ist die Brennholznutzung Teil der nachhalti-
gen und naturnahen Bewirtschaftung des Staatswaldes und 
somit ein Beitrag zum Klimaschutz, denn ein Festmeter Bu-
chenholz entspricht rund 200 Liter Heizöl. Da die Holzvorräte 
jedoch begrenzt sind, konnten im vergangenen Jahr nicht alle 
Holzwünsche erfüllt werden. Der Forstbetrieb nutzt maximal 
die Menge, die nachwächst abzüglich ca. 15 %, die im Wald 
als Totholz verbleiben und somit Insekten, Pilzen und ande-
ren Pflanzen als Lebensraum dienen. Alle Stämme, die eine 
sogenannte höherwertige Nutzung ermöglichen, werden an 
die regionalen Sägewerke für Möbel oder Bauholz verkauft. 
Ein kleiner Rest wird als Brennholz verwertet.
Interessenten für Selbstwerbungslose oder Polterholz kön-
nen sich bis zum 11. November 2023 nach Möglichkeit per 
E-Mail unter brennholz-ebrach@baysf.de oder unter der Te-
lefon-Nummer 09553-9897-0 bzw. den Durchwahlen -13 
oder -15 während der Geschäftszeiten am Forstbetrieb in 
Ebrach anmelden. Anmeldungen, die zu einem späteren 
Zeitpunkt eingehen, können i.d.R. nicht mehr berück-
sichtigt werden. Eine Anmeldung über die Forstreviere 
ist nicht möglich.

Der Verkauf von Brennholz ist begrenzt auf die nachhaltige 
Nutzungsmöglichkeit und Mengennachfrage der vergange-
nen Jahre, sofern die Nachfrage die Liefermöglichkeiten über-
steigt, werden Bestandskunden bevorzugt berücksichtigt.
Der Verkauf von Polterholz erfolgt nur in haushaltsüblichen 
Mengen (max. 20 Ster / Kunde). Ein Qualifizierungsnach-
weis für den Umgang mit der Motorsäge (z.B. „Motorsä-
genschein“ bzw. eine entsprechende Berufsausbildung oder 
Berufserfahrung) muss, soweit Arbeiten mit der Motorsäge 
im Staatswald durchgeführt werden, nachgewiesen werden 
können. Die Verwendung von biologisch abbaubaren  

Betriebsstoffen (Kettenhaftöl und Sonderkraftstoff) ist bei 
der Aufarbeitung im Wald verpflichtend. Für Selbstwer-
bungslose ist eine geeignete Maschinenausstattung i.d.R. 
notwendig.

Für das Einschlagsjahr 2023/2024 gelten folgende Brenn-
holzrahmenpreise (brutto):

32,- € / Ster für Laubholz / Hartholz in Selbstwerbung
18,- € / Ster für Nadelholz / Weichlaubholz in Selbstwerbung
62,- € / Ster für Laubhartholz im Verkauf frei Waldstraße (ent-
spricht ca. 89,- € /m³)

Selbstwerbung © Bayerische Staatsforsten, Barbara 
Ernwein

 ■ Übung ausländischer NATO-Streitkräfte; 
Manöver im Bereich des Landkreises  
Haßberge

Sehr geehrte Damen und Herren
in der Zeit vom 02.10.2023 bis 31.10.2023 werden Manöver 
militärischer Einheiten durchgeführt.
Dabei wird auch Ihre Gemarkungsgrenze berührt werden. Es 
handelt sich im Wesentlichen um Außenlandeübungen von 
Hubschraubern. Der Bevölkerung wird nahegelegt, sich von 
den Einrichtungen der übenden Truppe fernzuhalten. Anläss-
lich der Übungen liegengebliebenen Sprengmittel (Munition 
und dgl.) dürfen nicht gesammelt oder sonst wie verwertet 
werden.
Nichtbeachtung dieses Hinweises hat strafrechtliche Folgen.
Das Manöver ist ortsüblich bekanntzugeben: die Jagdpäch-
ter sind zu verständigen. Durch die Übung/en entstandene 
Schäden, können auf Antrag ausgeglichen werden.
Hierzu ist der Entschädigungs-Anspruch jedoch formal 
anzumelden/qeltend zu machen.
Die Entschädigungsansprüche sind umgehend, jedoch 
spätestens innerhalb eines Monats nach Beendigung der 
Übung schriftlich bei der Gemeinde oder innerhalb von 
drei Monaten nach dem Zeitpunkt, in dem der Geschädigte 
von dem Schaden und der beteiligten Truppe Kenntnis er-
langt hat, schriftlich bei der Schadens- Regulierungsstel-
le des Bundes (SRB) geltend zu machen.
Für die Anmeldung von Entschädigungsansprüchen ist an 
folgende Adresse zu schreiben:
Bundesanstalt für Immobilienaufgaben Schadensregu-
lierungssteile des Bundes - Regionalbüro Ost
Drosselbergstr. 2 99097 Erfurt

Durchforstungsholz als Brenn - 
holz © Bayerische Staatsforsten, Barbara Ernwein
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Die Telefonnummer der SRB lautet: 
0361/3482 -Durchwahl-131 oder-181 -Telefaxnummer -366
Die E-Mail-Adresse der SRB lautet:
VA-Erfurt@bundesimmobilien.de
Wird die Frist versäumt, ist der Anspruchsberechtigte kraft 
Gesetzes mit seinen Ansprüchen ausgeschlossen und die 
SRB Ost muss den verspäteten Antrag zurückweisen.
Für die Geltendmachung der Entschädigungsansprüche 
werden von der SRB Ost auf Anforderung Antragsvordrucke 
kostenlos zur Verfügung gestellt.
Mit freundlichen Grüßen 
Lindner

 ■ Militärübung; Übungen der Bundeswehr im 
Bereich des nördlichen Landkreis Haßberge;

Sehr geehrte Damen und Herren,
in der Zeit von 16.10.2023 bis einschließlich 18.10,2023 hält 
die Bundeswehr mehrere Truppenübungen ab, die sich im 
nördlichen Landkreis Haßberge und sehr wahrscheinlich in 
Ihren Gemarkungsgrenzen abspielen werden.
Die Soldaten werden zu Fuß und in Rad-Fahrzeugen üben.
Der Bevölkerung wird nahegelegt, sich von den Einrichtun-
gen der übenden Truppe fernzuhalten.
Die Übungen sind ortsüblich bekanntzugeben: die Jagd-
pächter sind zu verständigen.
Mit freundlichen Grüßen 
Lindner

Veranstaltungskalender

 ■ Veranstaltungen der Gemeinde  
Rauhenebrach im Oktober 2023

So. 08.10. 
Zisterzienser-Markt am Dorfplatz Koppenwind

So. 08.10. 
Kirchweih in Fürnbach

So. 08.10.
Landtags- und Bezirkswahl

Volkshochschule

 ■ Volkshochschule Rauhenebrach
Petra Friesl
Gemeinde Rauhenebrach
Rathaus Untersteinbach, Hauptstr. 1
96181 Rauhenebrach
Tel. (0 95 54) 92 21-0
Fax (0 95 54) 92 21-21
gemeinde@rauhenebrach.de

D 15A01 Heimatgeschichtlicher Arbeitskreis
Der Arbeitskreis trifft sich zum Gedankenaustausch einmal 
im Monat, sammelt und sichtet dabei Archivgut und erarbei-
tet gegebenenfalls Textbeiträge zur Veröffentlichung im Ge-
meindekurier. Daneben bemüht er sich in Zusammenarbeit 
mit dem örtlichen Steinmetzbetrieb G. Stark um die Restau-
rierung der historischen Kilometersteine im Bereich unserer 
Gemeinde.
Keine regelmäßige Teilnahme erforderlich. Info: Friedrich 
Klaus, Tel. (0 95 54) 302
Friedrich Klaus
Termin ganzjährig am jeweils 2. Donnerstag im Monat ab 19.00 
Uhr, soweit im Gemeindekurier nicht anders angegeben.
Theinheim / Gaststätte Bayer, kostenfrei

D 15G15 Rückenschule
Beugen Sie Rückenschmerzen vor und verringern Sie aktuel-
le Symptome durch die ausgewogene Bewegungsschulung 
und gezieltes Muskeltraining.
Tanja Sieber-Übel
mittwochs, ab 04.10.23, 8x, 18.00 - 19.30 Uhr
Untersteinbach / Schule, Turnhalle, € 72,00

D 15G16 Cane Fu - Selbstverteidigung mit Stock 
und Schirm
Cane-Fu, die Überraschung, wenn der Regenschirm oder 
der Gehstock plötzlich zur Selbstverteidigung genutzt wird. 
Unser Umgang miteinander ist stets freundlich, rücksichts-
voll und vorsichtig. Das Thema Selbstverteidigung enthält 
aber auch gewalttätige Elemente, die wir am Gummikissen 
trainieren. Außerdem beschäftigen wir uns mit mentaler 
Stärkung, Deeskalation, Bewegung, Koordination, Sturzpro-
phylaxe und Spaß. Vorkenntnisse oder gute körperliche Fit-
ness sind nicht erforderlich. Sie sollten sicher stehen können 
und möglichst die Arme uneingeschränkt bewegen können.
Stöcke werden gestellt.
In Zusammenarbeit mit dem Amt für Soziales und Senioren
Mitzubringen: bequeme Kleidung, Getränk
Jan Fitzner
montags, ab 09.10.23, 4x, 15.30 - 17.00 Uhr
Untersteinbach / Schule, Turnhalle, kostenfrei

Goldschmiedekurse mit Ramona Bauer
Weitere Termine nach Absprache: Tel. (0 95 54) 92 39 492 
oder ram-bauer@web.de
Kreiere deinen Lieblingsschmuck in einem Goldschmiede-
workshop
Unsere Hände können viel, gib ihnen und dir mal wieder die 
Möglichkeit kreativ zu sein. Von der eigenen Idee über die 
Zeichnung und die Goldschmiedetechniken Sägen, Feilen, 
Biegen, Löten... erstellst du dein individuelles Schmuck-
stück. Was möglich ist, lassen wir gemeinsam entstehen. Als 
Goldschmiedin begleite ich dich durch diesen Kurs mit Herz 
und Hand.
Keine Vorkenntnisse nötig, nur Freude am kreativen Arbeiten.
Mitzubringen: Imbiss für die Pause
Wustviel / Schmucke Hütte, Eschenauer Weg 4, € 95,00 
und Materialkosten (Silber, je nach Größe und Gewicht ca. 
€ 10,00 - € 30,00)
D 15H04 Sa., 14.10.23, 10.00 - 16.30 Uhr
D 15H05 Sa., 28.10.23, 10.00 - 16.30 Uhr
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D 15G01 Darmgesund essen
Unser Immunsystem sitzt im Darm. Das Gleichgewicht kann 
durch Stress, Medikamente oder ungesunde bzw. einseitige 
Ernährung schnell aus der Balance geraten. Durch gezielte 
Ernährung können wir unsere Darmflora stärken.
Birgit Scheffler
Di., 17.10.23, 18.00 - 20.00 Uhr
Untersteinbach / Schule, € 7,00

Veranstaltung mit dem Bestattungshaus Schunder

D 15K01 Vortrag: Trauerbegleitung -  
Wege finden, mit einem Verlust zu leben
Gerne möchte ich Ihnen Einblicke in meine Arbeit als Trau-
erbegleitung geben und Ihnen wertvolle Denkanstöße und 
Sichtweisen zeigen, wie Trauerarbeit und Begleitung nach 
dem Verlust eines geliebten Menschen aussehen kann.
Das Angebot wird gefördert durch die Gesundheitsregion 
Plus.
Anmeldung: E-Mail mit Aktionstitel, Namen, Telefonnummer 
& E-Mailadresse an gesundheitsregion@hassberge.de
Vanessa Vieweg
Do., 26.10.23, 19.00 - 20.30 Uhr
Prölsdorf / Schunder Bestattungen, Rothstr. 7, kostenfrei

D 15K03 CubanXCrossover special Edition Love 
Songs Konzert Tour 2023/2024
Das neue Programm CubanXCrossover special Edition Love 
Songs steht ganz im Zeichen der Liebe und dem Frieden 
weltweit. Latin, Jazz und Klassik mal ruhig, mal tempera-
mentvoll. Dem Zuschauer wird warm ums Herz und vielleicht 
erkennt der Eine oder Andere love songs aus seiner Jugend 
völlig neu interpretiert.
Erstmals dabei Joel Hechavarria an der Gitarre.
Kartenvorverkauf: online über www.vhs-hassberge.de: die 
Karten werden an der Abendkasse hinterlegt und Rathaus, 
Untersteinbach
Alfredo Hechavarria, Clarissa Hechavarria Ruddock
Fr., 27.10.23, 19.00 - 21.00 Uhr
Prölsdorf / Schunder Bestattungen, Rothstr. 7, € 15,00

D 15G02 Vortrag: Knacksende Knie?- Ursachen 
von Beschwerden und Strategien zur Linderung
Besonders im Alter oder durch Fehlbelastung kommt es ver-
stärkt zu Beschwerden am Kniegelenk. Die Referentin erklärt 
typische Ursachen und zeigt u. a. in praktischen Übungen 
Linderungsmöglichkeiten auf. Natürlich gibt es auch Raum 
für Ihre Fragen.
Tanja Sieber-Übel
Di., 21.11.23, 19.00 - 20.00 Uhr
Untersteinbach / Pfarrheim, kostenfrei

Ballett Fortsetzungskurs
Fortsetzungskurse für Jungen und Mädchen im Grundschul-
alter. Vermittelt werden die Grundlagen des klassischen Bal-
letts. Neuanmeldungen sind jederzeit auf Anfrage bei der 
Kursleitung möglich, Tel. (0 95 54) 16 93
Dr. Delome Greenwald-Schmitt
D 15J04 fortlaufend freitags, 15.15 - 16.15 Uhr
D 15J05 fortlaufend freitags, 16.15 - 17.30 Uhr
Untersteinbach / Schule, Turnhalle, Gebühr nach Teilneh-
mendenzahl

Sonstige Mitteilungen

 ■ Redaktionsschluss
für die Ausgabe im Oktober: 13.10.2023
Erscheinungstag: 26.10.2023.

IMPRESSUM
Gemeinde-Kurier 
Amtliches Mitteilungsblatt der Gemeinde Rauhenenbrach 
Der Gemeinde-Kurier der Gemeinde Rauhenenbrach erscheint monat-
lich jeweils am letzten Freitag. Die Verteilung erfolgt kostenlos an alle 
erreichbaren Haushalte im Verbreitungsgebiet.
Herausgeber, Druck und Verlag: 
Holch Medien Service, Haselnussstraße 23, 97500 Ebelsbach
Verantwortlich für den redaktionellen Teil: 
Der Erste Bürgermeister der Gemeinde Rauhenenbrach Matthias 
Bäuerlein, Hauptstraße 1, 96181 Rauhenenbrach
Verantwortlich für den Anzeigenteil: 
Ute Holch, Holch Medien Service
Namentlich gekennzeichnete Artikel geben nicht unbedingt die Meinung der 
Redaktion wieder. Für Anzeigen gelten die Allgemeinen Geschäftsbedingungen 
und die Preisliste Nr. 2 vom 01.01.2019.
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Information der Verwaltungen

 ■ Redaktionelle Informationen
Ihre Inhalte für den überregionalen Teil senden Sie bitte an 
amtsblatt@eltmann.de
Auskünfte zum jeweiligen Redaktionsschluss und Erschei-
nungstag erhalten Sie unter 09522/899-21. 

Nachrichten anderer Stellen und Behörden

 ■ Herausforderung Selbständigkeit

Regionalmanagement bietet Gründerinnen und Grün-
dern das passende Rüstzeug 
Wer ein eigenes Unternehmen gründen möchte, ist mit viel-
fältigen Herausforderungen konfrontiert. Zahlreiche formale 
und rechtliche Angelegenheiten sind im Vorfeld der Gründung 
zu klären: Welche Rechtsform passt zum Unternehmen? Bei 
welchen Ämtern sind Anmeldungen zu tätigen? Welche Ver-
sicherungen sollten abgeschlossen werden? Und wie wird 
die unternehmerische Tätigkeit steuerlich eingeordnet?
Diese und weitere rechtliche wie formale Fragen beantwortet 
Expertin Katrin Schmitt in einem rund zweistündigen Vortrag 
am Donnerstag, 5. Oktober. Die kostenfreie Veranstaltung 
findet im interkommunalen Bürgerzentrum in Hofheim i. UFr. 
(Marktplatz 1) statt und beginnt um 19 Uhr. Teilnehmen kön-
nen alle interessierten Bürgerinnen und Bürger, egal ob die 
Unternehmensgründung noch bevorsteht, bereits erfolgt ist 
oder die selbständige Tätigkeit schon seit längerem ausge-
führt wird.
Mit Markenentwicklung und Marketingstrategie wird in der 
Reihe #machdeinding ein weiteres, für Selbständige zentra-
les Thema behandelt. Hierzu findet am Donnerstag, 12. Ok-
tober 2023 ein Tagesworkshop im Landhotel Rügheim statt. 
Günter Schrötz wird sein Fachwissen an die Teilnehmenden 
weitergeben und unter anderem vermitteln, wie eine starke, 
einprägsame Marke aufgebaut werden kann, was erfolg-
reiche Zielgruppeansprache ausmacht und wie es gelingt, 
Markenbekanntheit und -loyalität zu schaffen. Darüber hin-
aus wird auch auf den Einsatz Sozialer Medien sowie Con-
tent-Marketing und Storytelling eingegangen werden. Der 
kostenfreie Workshop dauert von 9 Uhr bis ca. 16 Uhr und 
richtet sich an Selbständige, unabhängig von der Entwick-
lungsphase der Unternehmertätigkeit.
Wer seine Fragen und Anliegen zum Thema Marketing und 
Kommunikation als angehender Unternehmer individuell be-
sprechen möchte, kann dies im Rahmen einer kostenfreien, 
90-minütigen Einzelberatung tun. Die nächste Gelegenheit 
dazu bietet sich am Montag, 25. September,  im Landratsamt 
Haßberge. Freie Termine bei Beraterin Marion Schneider sind 
um 9 Uhr und um 11 Uhr verfügbar.

Aus organisatorischen Gründen ist für alle Angebote eine 
vorherige Anmeldung erforderlich, entweder per Online-For-
mular unter www.regionalmanagement-hassberge.de/
machdeinding/ oder per E-Mail an regionalmanagement@
hassberge.de bzw. telefonisch unter 09521/27-650. Unter 
der genannten Webadresse sind zudem weitere Informatio-
nen zum Jahresprogramm 2023 verfügbar. 

 ■ Cane Fu - Selbstverteidigung für Senioren
Die Volkshochschule Landkreis Haßberge e. V. bietet in Ko-
operation mit der Stelle für Seniorenkoordination beim Land-
ratsamt Haßberge die Seminarreihe „Cane Fu – Selbstvertei-
digung für Senioren“ an. Alle Seminare sind dank Förderung 
durch das Amt für Soziales kostenfrei. 
Selbstverteidigungskurse für ältere Menschen erfreuen sich 
immer größerer Beliebtheit und reger Nachfrage. „Wir wol-
len Ihre persönliche Sicherheit stärken, damit Sie sich gegen 
potentielle Gefahren schützen können“, so Landrat Wilhelm 
Schneider. 
Die Teilnehmenden erwerben Kenntnisse, wie man kritische 
Situationen rechtzeitig erkennt und vermeiden kann. Sie ler-
nen die Wahrnehmungsfähigkeit zu verbessern, selbstsiche-
rer und gelassener aufzutreten und die Körpersprache aber 
vor allem die eigene Angst zu kontrollieren statt sich von ihr 
beherrschen zu lassen. Eine entspannte Mischung aus Theo-
rie-Einheiten und vielen praktischen Übungen hilft dabei. 
Anmeldungen bitte über die Volkshochschule Landkreis 
Haßberge e. V.
Tel: 09521 94 20 0, www.vhs-hassberge.de
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Weitere Infos: 
www.gesundheitsregion.hassberge.de, 
in unserem Faltblatt und der lokalen Presse

A K T I O N S M O N AT  2 0 2 3  I M  L A N D K R E I S  H A S S B E R G E

GEMEINSAM!
  STATT    
        EINSAM

Für weitere Info mit dem Smartphone scannen

VORTRÄGE  &

          VERANSTALTUNGEN
K O S T E N F R E I  F Ü R  A L L E   

Präventionsschwerpunkt 2023 des Bayerischen Staatsministerium für Gesundheit und Pfl ege

29. September 2023 Freitag

Gemeinsam kochen – gesund, 
regional, fair
VERANSTALTUNG   10:00 / 17:00 Uhr | Ebern

1. Oktober 2023 Sonntag

Geführter Lauf im Laufparadies – 
Gemeinsam statt Einsam
VERANSTALTUNG   10:00 Uhr | Start Obertheres

Regional gut unterwegs
Direktvermarktungsbetriebe aus dem Landkreis
VERANSTALTUNG   Programm unter: 

www.regionalmanagement-hassberge.de

5. Oktober 2023 Donnerstag

Prof. Dr. Niko Kohls, Hochschule Coburg:

Gemeinsam statt Einsam –  
Positivpsychologische Strategien 
und Interventionen zur 
Überwindung von Einsamkeit
VORTRAG   19:00 – 20:30 Uhr | Haßfurt

6. Oktober 2023 Freitag

Yoga im Sitzen
VERANSTALTUNG   10:00 – 11:00 Uhr | Zeil a. Main

7. Oktober 2023 Samstag

Einführungskurs Mobiltelefon und 
Tablet für Senioren
VERANSTALTUNG   14:00 – 17:00 Uhr | Theres

8. Oktober 2023 Sonntag

Geführter Lauf im Laufparadies – 
Gemeinsam statt Einsam
VERANSTALTUNG   10:00 Uhr | Start Eichelsdorf

Gemeinsam musizieren mit 
Bewohner*innen
VERANSTALTUNG   15:00 Uhr | Haßfurt

10. Oktober 2023 Dienstag

Katrin Jung, Gerontopsychiatrische Vernetzung:

Prävention von Depression im Alter
VORTRAG   14:00 – 16:00 Uhr | Eltmann

10. Oktober 2023 Dienstag

Kochkurs für Jugendliche: 
Gesunde marokkanische Küche 
VERANSTALTUNG   16:00 – 19:00 Uhr | Hofheim/Ufr.

12. Oktober 2023 Donnerstag

Schulkinoabend
VERANSTALTUNG   17:30 – 19:30 Uhr | Haßfurt

in der Ganztagesstätte „Silberfi sch“ für 
alle Schüler*innen ab 12 Jahren! 

14. Oktober 2023 Samstag

Gemeinsam musizieren mit 
Bewohner*innen
VERANSTALTUNG   16:00 Uhr | Knetzgau

Einführungskurs Mobiltelefon und 
Tablet für Senioren
VERANSTALTUNG   14:00 – 17:00 Uhr | Maroldsweisach

15. Oktober 2023 Sonntag

Geführter Lauf im Laufparadies – 
Gemeinsam statt Einsam
VERANSTALTUNG   10:00 Uhr | Start Allertshausen

17. Oktober 2023 Dienstag

Kochkurs für Jugendliche: 
Gesunde marokkanische Küche
VERANSTALTUNG   16:00 – 19:00 Uhr | Haßfurt

19. Oktober 2023 Donnerstag

Ich bin stark – 
Gestärkt und resilient in den Beruf /
neuen Lebensabschnitt starten
VERANSTALTUNG   19:00 – 20:30 Uhr | Untertheres

Dr. med. Martin Diruf, Kinderpsychiatrie 
Uniklinikum Erlangen:
Einsamkeit und psychische Störungen 
bei Kindern und Jugendlichen – 
Das Henne-und-Ei-Problem
VORTRAG   20:00 – 21:00 Uhr | Haßfurt

21. Oktober 2023 Samstag

Einführungskurs Mobiltelefon und 
Tablet für Senioren
VERANSTALTUNG   14:00 – 17:00 Uhr | Eltmann

22. Oktober 2023 Sonntag

Gemeinsam musizieren 
mit Bewohner*innen 
2 VERANSTALTUNGEN   14:00 und 15:30 Uhr | 
Hofheim/Ufr.

23. Oktober 2023 Montag

Angelika Beständig, vhs
Endlich Ruhestand und dann?
VORTRAG   18:30 – 20:00 Uhr | Oberaurach

24. Oktober 2023 Dienstag

Theresa Fleischmann, Kreisjugendring:
Veranstaltungsabend 
„Gemeinsam und dennoch einsam“
VORTRAG   18:30 Uhr | Haßfurt

Kochkurs für Jugendliche: 
Gesunde marokkanische Küche
VERANSTALTUNG   16:00 – 19:00 Uhr | Theres

26. Oktober 2023 Donnerstag

Theresia Seubert, Psychologin und Erzieherin:
Einsamkeit vorbeugen – Stärkung 
von Resilienz bei Kindern
VORTRAG   19:00 – 20:00 Uhr | Hofheim/Ufr.

Theresia Seubert, Psychologin und Erzieherin:
Frühkindliche Bindungsarbeit – 
Prävention von Einsamkeitsgefühlen 
im Kindes- und Jugendalter
VORTRAG   20:00 – 21:00 Uhr | Hofheim/Ufr.

Vanessa Vieweg, vhs:
Trauerbegleitung – Wege fi nden, 
mit einem Verlust zu leben
VORTRAG   19:00 – 20:30 Uhr | Prölsdorf

28. Oktober 2023 Samstag

Einführungskurs Mobiltelefon und 
Tablet für Senioren
VERANSTALTUNG   14:00 – 17:00 Uhr | Ebern

Verantw.: Landratsamt Haßberge – Fachabteilung II Gesundheitsamt, Am Herrenhof 1, 97437 Haßfurt, www.gesundheitsregion.hassberge.de, Ihr Ansprechpartner: Benjamin Herrmann

Jetzt anmelden – die Teilnehmerplätze sind begrenzt! Tel. 09521 27490 · gesundheitsregion@hassberge.de
Gefördert durch

Bayerisches Staatsministerium für
Gesundheit und P� egeLandkreis Haßberge

Damit Einsamkeit nicht 
krank macht
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Weitere Infos: 
www.gesundheitsregion.hassberge.de, 
in unserem Faltblatt und der lokalen Presse
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GEMEINSAM!
  STATT    
        EINSAM

Für weitere Info mit dem Smartphone scannen

VORTRÄGE  &

          VERANSTALTUNGEN
K O S T E N F R E I  F Ü R  A L L E   

Präventionsschwerpunkt 2023 des Bayerischen Staatsministerium für Gesundheit und Pfl ege

29. September 2023 Freitag

Gemeinsam kochen – gesund, 
regional, fair
VERANSTALTUNG   10:00 / 17:00 Uhr | Ebern

1. Oktober 2023 Sonntag

Geführter Lauf im Laufparadies – 
Gemeinsam statt Einsam
VERANSTALTUNG   10:00 Uhr | Start Obertheres

Regional gut unterwegs
Direktvermarktungsbetriebe aus dem Landkreis
VERANSTALTUNG   Programm unter: 

www.regionalmanagement-hassberge.de

5. Oktober 2023 Donnerstag

Prof. Dr. Niko Kohls, Hochschule Coburg:

Gemeinsam statt Einsam –  
Positivpsychologische Strategien 
und Interventionen zur 
Überwindung von Einsamkeit
VORTRAG   19:00 – 20:30 Uhr | Haßfurt

6. Oktober 2023 Freitag

Yoga im Sitzen
VERANSTALTUNG   10:00 – 11:00 Uhr | Zeil a. Main

7. Oktober 2023 Samstag

Einführungskurs Mobiltelefon und 
Tablet für Senioren
VERANSTALTUNG   14:00 – 17:00 Uhr | Theres

8. Oktober 2023 Sonntag

Geführter Lauf im Laufparadies – 
Gemeinsam statt Einsam
VERANSTALTUNG   10:00 Uhr | Start Eichelsdorf

Gemeinsam musizieren mit 
Bewohner*innen
VERANSTALTUNG   15:00 Uhr | Haßfurt

10. Oktober 2023 Dienstag

Katrin Jung, Gerontopsychiatrische Vernetzung:

Prävention von Depression im Alter
VORTRAG   14:00 – 16:00 Uhr | Eltmann

10. Oktober 2023 Dienstag

Kochkurs für Jugendliche: 
Gesunde marokkanische Küche 
VERANSTALTUNG   16:00 – 19:00 Uhr | Hofheim/Ufr.

12. Oktober 2023 Donnerstag

Schulkinoabend
VERANSTALTUNG   17:30 – 19:30 Uhr | Haßfurt

in der Ganztagesstätte „Silberfi sch“ für 
alle Schüler*innen ab 12 Jahren! 

14. Oktober 2023 Samstag

Gemeinsam musizieren mit 
Bewohner*innen
VERANSTALTUNG   16:00 Uhr | Knetzgau

Einführungskurs Mobiltelefon und 
Tablet für Senioren
VERANSTALTUNG   14:00 – 17:00 Uhr | Maroldsweisach

15. Oktober 2023 Sonntag

Geführter Lauf im Laufparadies – 
Gemeinsam statt Einsam
VERANSTALTUNG   10:00 Uhr | Start Allertshausen

17. Oktober 2023 Dienstag

Kochkurs für Jugendliche: 
Gesunde marokkanische Küche
VERANSTALTUNG   16:00 – 19:00 Uhr | Haßfurt

19. Oktober 2023 Donnerstag

Ich bin stark – 
Gestärkt und resilient in den Beruf /
neuen Lebensabschnitt starten
VERANSTALTUNG   19:00 – 20:30 Uhr | Untertheres

Dr. med. Martin Diruf, Kinderpsychiatrie 
Uniklinikum Erlangen:
Einsamkeit und psychische Störungen 
bei Kindern und Jugendlichen – 
Das Henne-und-Ei-Problem
VORTRAG   20:00 – 21:00 Uhr | Haßfurt

21. Oktober 2023 Samstag

Einführungskurs Mobiltelefon und 
Tablet für Senioren
VERANSTALTUNG   14:00 – 17:00 Uhr | Eltmann

22. Oktober 2023 Sonntag

Gemeinsam musizieren 
mit Bewohner*innen 
2 VERANSTALTUNGEN   14:00 und 15:30 Uhr | 
Hofheim/Ufr.

23. Oktober 2023 Montag

Angelika Beständig, vhs
Endlich Ruhestand und dann?
VORTRAG   18:30 – 20:00 Uhr | Oberaurach

24. Oktober 2023 Dienstag

Theresa Fleischmann, Kreisjugendring:
Veranstaltungsabend 
„Gemeinsam und dennoch einsam“
VORTRAG   18:30 Uhr | Haßfurt

Kochkurs für Jugendliche: 
Gesunde marokkanische Küche
VERANSTALTUNG   16:00 – 19:00 Uhr | Theres

26. Oktober 2023 Donnerstag

Theresia Seubert, Psychologin und Erzieherin:
Einsamkeit vorbeugen – Stärkung 
von Resilienz bei Kindern
VORTRAG   19:00 – 20:00 Uhr | Hofheim/Ufr.

Theresia Seubert, Psychologin und Erzieherin:
Frühkindliche Bindungsarbeit – 
Prävention von Einsamkeitsgefühlen 
im Kindes- und Jugendalter
VORTRAG   20:00 – 21:00 Uhr | Hofheim/Ufr.

Vanessa Vieweg, vhs:
Trauerbegleitung – Wege fi nden, 
mit einem Verlust zu leben
VORTRAG   19:00 – 20:30 Uhr | Prölsdorf

28. Oktober 2023 Samstag

Einführungskurs Mobiltelefon und 
Tablet für Senioren
VERANSTALTUNG   14:00 – 17:00 Uhr | Ebern

Verantw.: Landratsamt Haßberge – Fachabteilung II Gesundheitsamt, Am Herrenhof 1, 97437 Haßfurt, www.gesundheitsregion.hassberge.de, Ihr Ansprechpartner: Benjamin Herrmann

Jetzt anmelden – die Teilnehmerplätze sind begrenzt! Tel. 09521 27490 · gesundheitsregion@hassberge.de
Gefördert durch

Bayerisches Staatsministerium für
Gesundheit und P� egeLandkreis Haßberge

Damit Einsamkeit nicht 
krank macht

 ■ Windenergieausbau im Landkreis Haßberge
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,
wir alle bekommen die Folgen des Klimawandels von Jahr zu 
Jahr stärker zu spüren. Darüber hinaus wird die energiepo-
litische Abhängigkeit Deutschlands von weltpolitischen Ein-
flüssen immer deutlicher. Um dieser Entwicklung entgegen-
zutreten und den Schutz des Klimas aktiv voranzubringen, 
wurde die Energiewende in Deutschland politisch beschlos-
sen. Dies kann aber nur gelingen, wenn wir die Ressourcen 
der Natur sinnvoll nutzen. Einen maßgeblichen Beitrag dazu 
leistet die Windenergie.
Das Thema Windenergie ist im Landkreis Haßberge präsent: 
einerseits stehen in einigen Gemeinden bereits Windräder, 
andererseits gibt es planerisch ausgewiesene Gebiete in 
Theres, Riedbach, Königsberg und Bundorf – dort ist die 
konkrete Planung von Windenergieanlagen jetzt schon er-
laubt. Außerhalb dieser Gebiete ist der Bau von Windrädern 
nicht möglich, was sich aber zeitnah durch neue gesetzliche 
Rahmenbedingungen ändern wird. Denn Bund und Länder 
sind sich einig: Es braucht dringend mehr Windstrom für das 
Gelingen der Energiewende – auch in Bayern, auch im Land-
kreis Haßberge.
WAS bringt’s uns?
Wir sind überzeugt, dass wir jetzt handeln und unsere Poten-
ziale für weitere Windräder verträglich nutzen müssen – im 
Sinne eines klimafreundlichen, nachhaltigen und resilienten 
Landkreises. Dabei sehen wir die Windenergie vordergrün-
dig als große Chance. Gemeinsam mit lokal verwurzelten 
Akteuren wollen wir die Wertschöpfung vor Ort halten und 
die Attraktivität unseres Wirtschaftsstandorts stärken. Un-
sere Zielsetzung für alle Bewohnerinnen und Bewohner des 
Landkreises ist eine lebenswerte Energiezukunft. Dabei ist 
uns die Windenergie auch in Verbindung mit Bürgerbeteili-
gungen über unsere Genossenschaft (BEG) sehr wichtig. Die 
zusätzlichen Einnahmen können zudem viele Möglichkeiten 
für kommunale Projekte schaffen.
WIE gehen wir vor?
Die Regionalplanung arbeitet derzeit an der Ausweisung 
neuer Gebiete für die Windenergie und hat alle Kommunen 
und Landkreise um Mitwirkung gebeten. In einem ersten 
Schritt wird umfassend auf die Potenziale geschaut, berück-
sichtigt sind dabei zum Beispiel die Belange von Natur- und 
Artenschutz, Wald und Siedlungen. In einem weiteren Schritt 
dürfen alle Kommunen ihre Flächenwünsche benennen. 
An diesem Punkt stehen wir aktuell. Die Entscheidung, wo 
genau Windräder gebaut werden, hat niemand allein in der 
Hand – auch nicht der Landkreis oder die Kommunen. Aber 
wir haben jetzt die Möglichkeit, unsere Wünsche zu erarbei-
ten und in das Verfahren der Regionalplanung einzubringen. 
Besonderes in folgenden Kommunen, mit denen bereits ers-
te Sondierungsgespräche stattgefunden haben bzw. noch 
stattfinden werden, würde sich, wegen der räumlichen und 
gebietsspezifischen Windleistung, die Errichtung von Wind-
kraftanlagen anbieten und eignen: Aidhausen, Hofheim, 
Burgpreppach, Untermerzbach, Ebern, Ermershausen, Stett-
feld, Ebelsbach, Maroldsweisach und Theres. Diesen Weg 
wollen wir nicht allein beschreiten, sondern gemeinsam mit 
Ihnen, liebe Bürgerinnen und Bürger. Deswegen beginnen wir 
die Information und den Dialog mit Ihnen frühzeitig.
Als neutrale Experten haben wir die Windkümmerer Unter-
frankens um Unterstützung gebeten. Sie helfen Kommunen/
Landkreisen beim verträglichen Ausbau der Windenergie. 

Lassen Sie uns gemeinsam den Weg in eine lebenswerte 
Energiezukunft gehen.
Ihr Landkreis und Ihre Landkreis-Kommunen

Weitere Informationen unter: www.hassberge.de/ 
windenergie

 ■ Probebetrieb der Feuerwehrsirenen im 
Inspektionsbezirk IV 

Das Landratsamt Haßberge führt in Zusammenarbeit mit der 
Integrierten Leitstelle (ILS) Schweinfurt einen Probebetrieb 
der Feuerwehrsirenen im Inspektionsbezirk IV am Samstag, 
28. Oktober 2023 um 11:45 Uhr durch.
Nach der Bekanntmachung des Bayer. Staatsministeriums 
des Innern vom 12. Dezember 2005 Nr. Id 2-2225.01-06 
(AllMBl Nr. 13/2005) – Alarmierung im Brand- und Katast-
rophenschutz – sind die Alarmeinrichtungen stets auf ihre 
Funktionstüchtigkeit hin zu überprüfen.
Zum Probebetrieb ist folgendes zu beachten:
Die Auslösung erfolgt durch die Integrierte Leitstelle 
Schweinfurt am o. g. Tag um 11:45 Uhr. Soweit unvorherge-
sehene Ernstfallereignisse eintreten, wird der Probebetrieb 
unterbrochen.

 ■ Ein Tag voller Genuss im Landkreis  
Haßberge

Der 1. Oktober lädt zum Erleben der Heimat ein / Im 
Mittelpunkt des Aktionstages stehen regionale Produkte
Unter dem Motto „Regional gut unterwegs“ findet am Sonn-
tag, 1. Oktober, erstmals im Landkreis Haßberge ein großer 
Aktionstag statt, der dazu einlädt, die Region natürlich, kuli-
narisch und kulturell zu genießen. „Unser Landkreis hat in je-
der Hinsicht eine große Vielfalt zu bieten. Das einzigartige Zu-
sammenspiel aus Kultur- und Naturlandschaft wird geprägt 
durch traditionelle Anbau- und Bewirtschaftungsformen, in-
novative Direktvermarkter, engagierte Vereine, kreative Köp-
fe und charakteristische Flora und Fauna. Diese Kombination 
macht unsere Region so besonders“, unterstreicht Landrat 
Wilhelm Schneider. 
Im Mittelpunkt des Aktionstages stehen regionale Produkte. 
Winzerbetriebe, Kommunbrauvereine, Brennereien, Läden 
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und Direktvermarkter öffnen ihre Türen, geben Einblick in die 
Produktion vor Ort und bieten regionale Köstlichkeiten an. 
Darüber hinaus machen Kirchweihen und Märkte Traditionen 
erlebbar. Die einzigartige Natur- und Kulturlandschaft kann 
bei verschiedenen geführten Touren erfahren werden. Und 
bei qualitativ hochwertigen Konzerten und geöffneten Kun-
stateliers kommen auch alle Kunstliebhaber voll auf ihre Kos-
ten. Für alle, die den Landkreis Haßberge auf eigene Faust zu 
Fuß oder mit dem Fahrrad erkunden möchten, hält das Pro-
gramm einige Tipps für traumhafte Rad- und Wandertouren 
parat. Zur Stärkung bietet sich dann ein Zwischenstopp bei 
einer der zahlreichen Aktionen an. Und auch mit den beiden 
VGN-Freizeitlinien „Burgenwinkel-Express“ sowie „Bier- und 
Weinexpress“ sind zahlreiche Veranstaltungen bequem er-
reichbar.
„Mit Regional gut unterwegs möchten wir der Bevölkerung 
vor Ort wie auch Gästen aus Nah und Fern die Vielfalt unserer 
Region präsentieren. Die unterschiedlichen Veranstaltungen 
und Aktionen laden dazu ein, die eigene Heimat zu entde-
cken und ihren besonderen Geschmack mit allen Sinnen zu 
genießen“, berichtet Regionalmanagerin Sonja Gerstenkorn 
zum Hintergrund von Regional gut unterwegs.
Das bunte, abwechslungsreiche Programm für den Aktions-
tag „Regional gut unterwegs“ steht ab sofort unter www. 
regionalmanagement-hassberge.de/regional-gut-unterwegs/  
zur Verfügung und kann auch kostenfrei beim Regional - 
management des Landkreises Haßberge angefordert wer-
den (E-Mail: regionalmanagement@hassberge.de; Tel.: 
09521/27-650). Landrat Wilhelm Schneider lädt ein: „Wenn 
Sie Ihre Heimat mit allen Sinnen entdecken und erleben wol-
len und Lust auf einen Tag voller Genuss haben, sollten Sie 
sich unbedingt den ersten Oktobersonntag für eine Erlebnis-
tour durch unseren einzigartigen Landkreis vormerken.“ 

 ■ Kostenfreie Beratung   
zu barrierefreiem Bauen 
und Wohnen

Oft sind Wohnungen und Häuser weder für Bedürfnisse von 
jungen Familien, noch für die Anforderungen im Alter gerüs-
tet. Wer bereits beim Bauen oder Umbauen auf Barrierefrei-
heit achtet, der profitiert zeitlebens von seiner klugen Vor-
ausplanung. 
In jungen Jahren trägt man den Kinderwagen samt Nach-
wuchs und Wocheneinkauf die Treppe hinauf. Später über-
windet man dieses Hindernis wieder ebenso mühsam, wenn 
die Einschränkungen des Alters, wie zum Beispiel Gangunsi-
cherheit, zu Buche schlagen. 
Nur durch die barrierefreie Gestaltung des eigenen Wohnrau-
mes kann dieser in jedem Lebensabschnitt und in verschie-
denen Lebenssituationen gut genutzt werden.
Sollte sich der Wohnraum erst im Alter als nicht optimal her-
ausstellen, gibt es dennoch viele Möglichkeiten mit einfachen 
Umbauten die Situation zu verbessern. Auch Hilfsmittel, wie 
beispielsweise ein Lift, können Erleichterung verschaffen.
Gerne beraten die ehrenamtlichen Wohnberaterinnen und 
Wohnberater des Landratsamt Haßberge rund um das The-
ma Barrierefreiheit, Umbau- und Fördermöglichkeiten. Ter-
mine können Sie telefonisch unter 09521 27396 oder per 
E-Mail über wohnberatung@hassberge.de vereinbaren.

Vereine und Verbände

 ■ Gedenkandacht   
für Sternenkinder 

Im Bewusstsein unserer westli-
chen Gesellschaft ist die Trauer 
um ein Kind, dass tot geboren 
oder kurz nach der Geburt ver-
stirbt, weitgehend ein Tabuthe-
ma. 
Diese Sternenkinder konnten 
meist von ihrer Familie und 
noch weniger von der Umwelt 
willkommen geheißen werden. 
Die Trauer um Sternenkinder wird auch von Betroffenen 
selbst verdrängt. 
Doch Trauer muss gelebt werden, um wieder mit sich und 
dem Leben ins Gleichgewicht zu kommen. 
Wir, als betroffene Eltern, laden alle Menschen, die um ein 
Sternenkind trauern, zu einer Gedenkandacht ein, um ihnen 
einen Raum für die Trauer zu geben.  
Dorfkirche Limbach (Eltmann)
Sonntag, 15.10.2023
15.00 Uhr 
Domkapitular Paul Weismantel 
Auf Ihr Kommen freuen sich Elfriede & Klaus Nußbaum
Herzliche Einladung an alle Interessierte!
Veranstalter: 
SHG Sternenkinder Haßberge (sternkinder-hassberge@web.de) 

Sonstige Mitteilungen

 ■ Mitglieder für neue Lesegruppe im Raum 
Eltmann (+20km) gesucht

Du liest gerne und hast Lust dich bei 
zwanglosen Treffen über Bücher auszutau-
schen? Du magst dir Buchtipps holen und 
Leute kennen lernen?
Dann lass uns eine Lesegruppe grün-
den!
Es gibt in Deutschland ca 70.000 solcher 
privater Literaturkreise.

Die Treffen sollen alle 1-2 Monate reihum privat stattfinden, 
unkompliziert nur mit Getränken und etwas zum Knabbern. 
Bei jedem Treffen wären ca. 6-8 Personen perfekt, damit es 
zuhause realisierbar ist.  Wir lernen uns kennen und tauschen 
uns über die Inhalte der Bücher aus, die wir vorab miteinan-
der festlegen. Sicher finden wir noch weitere Gesprächsthe-
men und haben Spaß am zwanglosen Plaudern;-). 
Interessiert? Schreib einfach eine E-Mail an:  
lese.freunde@gmx.de 
Ich bitte um Verständnis, dass ich meinen Namen auf diesem 
Wege nicht öffentlich machen möchte. Ich antworte aber auf 
jede Email persönlich. 
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und Direktvermarkter öffnen ihre Türen, geben Einblick in die 
Produktion vor Ort und bieten regionale Köstlichkeiten an. 
Darüber hinaus machen Kirchweihen und Märkte Traditionen 
erlebbar. Die einzigartige Natur- und Kulturlandschaft kann 
bei verschiedenen geführten Touren erfahren werden. Und 
bei qualitativ hochwertigen Konzerten und geöffneten Kun-
stateliers kommen auch alle Kunstliebhaber voll auf ihre Kos-
ten. Für alle, die den Landkreis Haßberge auf eigene Faust zu 
Fuß oder mit dem Fahrrad erkunden möchten, hält das Pro-
gramm einige Tipps für traumhafte Rad- und Wandertouren 
parat. Zur Stärkung bietet sich dann ein Zwischenstopp bei 
einer der zahlreichen Aktionen an. Und auch mit den beiden 
VGN-Freizeitlinien „Burgenwinkel-Express“ sowie „Bier- und 
Weinexpress“ sind zahlreiche Veranstaltungen bequem er-
reichbar.
„Mit Regional gut unterwegs möchten wir der Bevölkerung 
vor Ort wie auch Gästen aus Nah und Fern die Vielfalt unserer 
Region präsentieren. Die unterschiedlichen Veranstaltungen 
und Aktionen laden dazu ein, die eigene Heimat zu entde-
cken und ihren besonderen Geschmack mit allen Sinnen zu 
genießen“, berichtet Regionalmanagerin Sonja Gerstenkorn 
zum Hintergrund von Regional gut unterwegs.
Das bunte, abwechslungsreiche Programm für den Aktions-
tag „Regional gut unterwegs“ steht ab sofort unter www. 
regionalmanagement-hassberge.de/regional-gut-unterwegs/  
zur Verfügung und kann auch kostenfrei beim Regional - 
management des Landkreises Haßberge angefordert wer-
den (E-Mail: regionalmanagement@hassberge.de; Tel.: 
09521/27-650). Landrat Wilhelm Schneider lädt ein: „Wenn 
Sie Ihre Heimat mit allen Sinnen entdecken und erleben wol-
len und Lust auf einen Tag voller Genuss haben, sollten Sie 
sich unbedingt den ersten Oktobersonntag für eine Erlebnis-
tour durch unseren einzigartigen Landkreis vormerken.“ 

 ■ Kostenfreie Beratung   
zu barrierefreiem Bauen 
und Wohnen

Oft sind Wohnungen und Häuser weder für Bedürfnisse von 
jungen Familien, noch für die Anforderungen im Alter gerüs-
tet. Wer bereits beim Bauen oder Umbauen auf Barrierefrei-
heit achtet, der profitiert zeitlebens von seiner klugen Vor-
ausplanung. 
In jungen Jahren trägt man den Kinderwagen samt Nach-
wuchs und Wocheneinkauf die Treppe hinauf. Später über-
windet man dieses Hindernis wieder ebenso mühsam, wenn 
die Einschränkungen des Alters, wie zum Beispiel Gangunsi-
cherheit, zu Buche schlagen. 
Nur durch die barrierefreie Gestaltung des eigenen Wohnrau-
mes kann dieser in jedem Lebensabschnitt und in verschie-
denen Lebenssituationen gut genutzt werden.
Sollte sich der Wohnraum erst im Alter als nicht optimal her-
ausstellen, gibt es dennoch viele Möglichkeiten mit einfachen 
Umbauten die Situation zu verbessern. Auch Hilfsmittel, wie 
beispielsweise ein Lift, können Erleichterung verschaffen.
Gerne beraten die ehrenamtlichen Wohnberaterinnen und 
Wohnberater des Landratsamt Haßberge rund um das The-
ma Barrierefreiheit, Umbau- und Fördermöglichkeiten. Ter-
mine können Sie telefonisch unter 09521 27396 oder per 
E-Mail über wohnberatung@hassberge.de vereinbaren.

Vereine und Verbände

 ■ Gedenkandacht   
für Sternenkinder 

Im Bewusstsein unserer westli-
chen Gesellschaft ist die Trauer 
um ein Kind, dass tot geboren 
oder kurz nach der Geburt ver-
stirbt, weitgehend ein Tabuthe-
ma. 
Diese Sternenkinder konnten 
meist von ihrer Familie und 
noch weniger von der Umwelt 
willkommen geheißen werden. 
Die Trauer um Sternenkinder wird auch von Betroffenen 
selbst verdrängt. 
Doch Trauer muss gelebt werden, um wieder mit sich und 
dem Leben ins Gleichgewicht zu kommen. 
Wir, als betroffene Eltern, laden alle Menschen, die um ein 
Sternenkind trauern, zu einer Gedenkandacht ein, um ihnen 
einen Raum für die Trauer zu geben.  
Dorfkirche Limbach (Eltmann)
Sonntag, 15.10.2023
15.00 Uhr 
Domkapitular Paul Weismantel 
Auf Ihr Kommen freuen sich Elfriede & Klaus Nußbaum
Herzliche Einladung an alle Interessierte!
Veranstalter: 
SHG Sternenkinder Haßberge (sternkinder-hassberge@web.de) 

Sonstige Mitteilungen

 ■ Mitglieder für neue Lesegruppe im Raum 
Eltmann (+20km) gesucht

Du liest gerne und hast Lust dich bei 
zwanglosen Treffen über Bücher auszutau-
schen? Du magst dir Buchtipps holen und 
Leute kennen lernen?
Dann lass uns eine Lesegruppe grün-
den!
Es gibt in Deutschland ca 70.000 solcher 
privater Literaturkreise.

Die Treffen sollen alle 1-2 Monate reihum privat stattfinden, 
unkompliziert nur mit Getränken und etwas zum Knabbern. 
Bei jedem Treffen wären ca. 6-8 Personen perfekt, damit es 
zuhause realisierbar ist.  Wir lernen uns kennen und tauschen 
uns über die Inhalte der Bücher aus, die wir vorab miteinan-
der festlegen. Sicher finden wir noch weitere Gesprächsthe-
men und haben Spaß am zwanglosen Plaudern;-). 
Interessiert? Schreib einfach eine E-Mail an:  
lese.freunde@gmx.de 
Ich bitte um Verständnis, dass ich meinen Namen auf diesem 
Wege nicht öffentlich machen möchte. Ich antworte aber auf 
jede Email persönlich. 

KÜCHEN
AB WERK
Realisieren Sie sich Ihre exklusive Traumküche 
zu Werkskonditionen. Beratung, Planung und 
Verkauf in unserer großen Werksausstellung.

Öffnungszeiten: 
MO–FR von 13:00–18:00 Uhr
Individuelle Terminvereinbarung (09524) 91206

Obere Altach 1 · 97475 Zeil am Main 
info@allmilmoe.de · www.allmilmoe.de

AZ-allmilmoe_144x90mm_201029.indd   1 29.10.20   12:04

Bei uns stimmen  
Preis und Leistung!

Autohaus    Ankenbrand    GmbH
97483 Eltmann · Bamberger Str. 17 · Telefon 0 95 22/2 71

Renault - Dacia Service in Haßfurt
97437 Haßfurt · Siemensstr. 1 · Telefon 0 95 21/94 49-0

Tel. 09549 98851-0
info@stretz-baustoffe.de
www.stretz-baustoffe.de

Stretz Baustoffe GmbH
Schindelsee 19

96181 Rauhenebrach

ALLES ZUM BAUEN
UND RENOVIEREN

STRETZ
BAUSTOFFE

Ausbildung in ALLEN Führerscheinklassen 
Unterricht: Montag von 18:30 – 20:45 Uhr 

Priesendorf – Hauptstraße 8 – Musikhaus 
09503-502966         service@fs-schmitt.de 

Finanzen mit Klartext!  
Ein ganzes Team freut sich auf dich …
Dein Partner für  
#Geldanlage #Finanzierung #Immobilien

Fabian Stappenbacher · www.finklar-gmbh.de · Tel: (09721) 298240 · Mobil: (0151) 19381022

www.gochtgold.de     I    kathi@gochtgold.de

SCHUHHAUS   SCHUHTECHNIK.
Zeil am Main und Bamberg

www.SchuhDirwasGutes.de
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FENSTERBAUER, SCHREINER,
MONTEURE, LACKIERER & 
HILFSKRÄFTE

SUCHT DICH!

Jetzt Traumjob sichern! oder09524 / 8338-0

Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir

(m|w|d)

job@krines-online.de

VOLLZEIT AB SOFORT 4-5 TAGE WOCHE

Krines GmbH   |   Industriestraße 6   |   97522 Sand am Main   |   www.krines-online.de/jobs

Küchen Bauerschmitt in Ebelsbach
Markenküchen bekannter Hersteller
Hier werden Ihre Küchenträume 
 Wirklichkeit! Freuen Sie sich auf Küchen
geräte von Neff und Miele.  
Ob Gas, Elektro oder Induktion –  
bei  Küchen Bauerschmitt finden Sie  
die für Sie passende Küche. 

Küchen-Bauerschmitt UG
Bahnhofstraße 4 · 97500 Ebelsbach · Mobil: 0177 / 2 38 93 47

m.bauerschmitt@web.de · www.kuechen-bauerschmitt.de

VEREINT  
FORM UND  
FUNKTION

Küchenstudio  
Hofmann e.K. 
 
Seelohe 21
97478 Knetzgau
Tel. 09527 9508-62 www.kuechen-hofmann.de

Inh.: Nadine Kirschbauer, Malermeisterin

Geprüfte Schimmel- u. Asbestsaniererin
Geprüfte Betonsaniererin (SIVV-Schein)

Malerei, Innen- u. Aussenputz, Trockenbau
Altbausanierung, Wärmedämmung

Mühlleite 3A · 96188 Stettfeld · Tel.: 0171 - 4850516
E-Mail: kirschbauer@t-online.de

www.malerwerkstatt-farbwunder.de

Natursteine Heil!
Kompetenz in Stein seit 1910

	Bambergerstrasse 20
97514 Oberaurach/Kirchaich Tel.: 

09549 – 392 
natursteineheil@gmx.de
www.natursteine-heil.de



Grabmale - Grabzubehör
Küchenarbeitsplatten - Tischplatten

Treppenstufen - Fensterbänke
Wand- & Bodenplatten

Gartengestaltung, Brunnen, Figuren
Aussenanlagen

Öffentliche Projekte
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DEINE ZUKUNFT
ES IST

06.10.2023
KNETZGAU

TAG DER AUSBILDUNG

AUSBILDUNG
gewerblich-technisch & kaufmännisch

SCHWEINFURT & KNETZGAU

bewerbung@maincor.de ONLINE
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Carsten Brenk

Tel.

Fax

Mobil

E-Mail-Info 
Internet

HW-SSoftware ~ Hardware ~ Netzwerke ~ Service
OLUTIONS

Inhaber: Carsten Brenk

+49-(0)9522-7085463

+49-(0)9522-707631

49-(0)1522-8815409

Info@HW-Solutions.de

www.hw-solutions.de

:

:

: +

:

Am Maienschlag 22 
97514 Oberaurach 
Deutschland

Festnetz ~ Mobilfunkverträge 

:

IT Technician

Carsten Brenk
Am Maienschlag 22 
97514 Oberaurach 
Deutschland

Tel.: +49 9522 7085463 
Fax: +49 9522 707631 
Mobil: +49 1522 8815409

E-Mail: Info@HW-Solutions.de 
Internet: www.hw-solutions.de

 

 
            
        

 
 

 
 

 

 

 
Öffnungszeiten im August:

 

Di. - Do. 7.30 - 17 Uhr 
Fr.            7.30 - 22 Uhr
So.        13.30 - 17 Uhr

 
Frühstück, kleine 

Mittagsgerichte und 
freitags zusätzlich Abendkarte 

 

Conrad-Vetter-Str. 14
97514 Oberaurach

Tel.: 09522/70 85 775

CAFÉ - BISTRO - PENSION

OKTOBERFEST  
am  

07./08.10.2023

Dienstag 03.10. geschlossen.

Sonntagsfrühstück  
 01.10. und 15.10.2023
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Waldbestattung im RuheForst® Maintal in Theres

09521 /618885

Die Führungen finden ab
dem Parkplatz Ruheforst
bei jedem Wetter statt
(außer an gesetzlichen
Feiertagen):

Zwischen 4. März 2018
und 18. November 2018

Führung jeden
Sonntag
um 14.00 Uhr.

®

✁

Viele Menschen empfinden es als beruhigend im Wald zu trauern, sich zu Lebzeiten
einen Grabplatz auszusuchen und damit Vorsorge zu treffen .Weiter besteht oft der Wunsch
eine Trauerfeier individuell gestalten zu können. Lernen Sie unverbindlich dieses würdevolle
Bestattungs-Konzept im naturbelassenen Wald, in dem die Grabpflege die Natur übernimmt,
bei einer kostenlosen Führung kennen. Individuelle Führungstermine gerne nach Absprache.
Ausfahrt A 70 Haßfurt/Theres. Beschilderung folgen zwischen Obertheres und Buch.
Nur 4 km von der A 70. Gelände sehr gut begehbar.

Waldbestattung im RuheForst® Maintal in Theres

www.ruheforst-maintal.de · info@ruheforst-maintal.de · Tel. 09521 /618885

Die Führungen finden ab
dem Parkplatz Ruheforst
bei jedem Wetter statt
(außer an gesetzlichen
Feiertagen):

Zwischen 4. März 2018
und 18. November 2018

Führung jeden
Sonntag
um 14.00 Uhr.

®

Würdevoll und selbstbestimmt
Sich selbstbestimmt und frei zu entscheiden ist den 
meisten Menschen wichtig, im RuheForst Maintal in 
Theres gibt es diese Möglichkeit auch über den Tod 
hinaus. Ehrwürdige alte Buchen und Eichen aber 
auch zarte junge Bäume stehen als Ruhebiotope zur 
Verfügung. Man unterscheidet das Gemeinschafts-
biotop, an dem einzelne Grabstätten ausgewählt 
werden, vom Familien- oder Freundschaftsbiotop,
an dem alle Plätze um einen Baum erworben werden.
An letzterem gibt es die Möglichkeit, einen Vertrags-
nachfolger zu bestimmen, so dass auch in ferner Zu-
kunft noch die restlichen freien Grabplätze vergeben 
werden können.
Die Gemeinde Theres ist Träger des RuheForstes 
und sichert den Fortbestand eines jeden einzelnen

Grabplatzes bis ins Jahr 2114. Jeder Platz wird nur 
ein einziges Mal belegt. Viele Menschen kommen 
in den RuheForst um sich bereits zu Lebzeiten als 
Vorsorge einen Baum oder Platz zu sichern, um ihre 
Angehörigen im Todesfall zu entlasten.
Die Grabpflege übernimmt Mutter Natur, jedoch sind 
eine Moosabdeckung und einzelne Blumenköpfe auf 
der Grabstelle zugelassen. Die Verabschiedung kann 
völlig individuell und würdevoll gestaltet werden, ent-
weder am wunderschönen Andachtsplatz unter einer 
Baumkathedrale oder auch direkt am Grab.
Mit geistlichem Beistand, mit den tröstenden Worten 
eines Trauerredners oder von Familienmitgliedern 
gestaltet hat ein jeder die Möglichkeit, den Abschied 
ganz persönlich zu halten.

Ab 18.11. finden Führungen nur noch 14 tägig zu folgenden Terminen statt:
18.11.18, 2.12.18, 16.12.18, 30.12.18, 13.1.19, 27.1.19, 10.2.19, 24.2.19

✁

RuheForst® Maintal in Theres

Waldbestattung im RuheForst® Maintal in Theres
Viele Menschen empfinden es als beruhigend 
im Wald zu trauern, sich zu Lebzeiten einen 
Grabplatz auszusuchen und damit Vorsorge 
zu treffen. Weiter besteht oft der Wunsch, eine 
Trauerfeier individuell gestalten zu können.

Lernen Sie dieses würdevolle Bestattungskon-
zept im naturbelassenen Wald, wo die Natur die 
Grabpflege übernimmt, bei einer kostenlosen 
Führung kennen. Individuelle Führungstermine 
bieten wir gerne auch nach Absprache an.

Ausfahrt A70 Haßfurt/Theres. Beschilderung folgen zwischen Obertheres
und Buch. Nur 4 Kilometer von der A70. Gelände sehr gut begehbar.

Unsere Führungen finden ab 5. März 
jeden Sonntag um 14 Uhr statt.

(außer an gesetzlichen Feiertagen)

Die Führungen werden ab 
dem RuheForst-Parkplatz bei 
jedem Wetter durchgeführt.  

www.ruheforst-maintal.de info@ruheforst-maintal.de Telefon 09521-618885

Weitere Informationen finden Sie hier

Würdevoll und selbstbestimmt
Sich selbstbestimmt und frei zu entscheiden, ist den meisten Menschen wichtig. Im RuheForst® Maintal in Theres gibt es diese Möglichkeit 
auch über den Tod hinaus. Ehrwürdige alte Buchen und Eichen, aber auch zarte junge Bäume, stehen als Ruhebiotope zur Verfügung. Man 
unterscheidet das Gemeinschaftsbiotop, an dem einzelne Grabstätten ausgewählt werden, vom Familien- oder Freundschaftsbiotop, an dem 
alle Plätze um einen Baum erworben werden.
An letzterem gibt es die Möglichkeit, einen Ver-
tragsnachfolger zu bestimmen, so dass auch in 
ferner Zukunft noch die restlichen freien Grab-
plätze vergeben werden können.
Die Gemeinde Theres ist der Träger des Ruhe 
Forstes und sichert den Fortbestand eines 
jeden einzelnen Grabplatzes bis ins Jahr 2114. 
Jeder Platz wird nur ein einziges Mal belegt. 
Viele Menschen kommen in den RuheForst, 
um sich bereits zu Lebzeiten als Vorsorge einen 
Baum oder Platz zu sichern, um Ihre Angehö-
rigen im Todesfall zu entlasten.
Die Grabpflege übernimmt Mutter Natur, je-
doch sind eine Moosabdeckung und einzelne 
Blumenköpfe auf der Grabstelle zugelassen. 
Die Verabschiedung kann völlig individuell 
und würdevoll gestaltet werden, entweder am  
wunderschönen Andachtsplatz unter einer 
Baumkathedrale oder auch direkt am Grab. 
Mit geistlichem Beistand, mit den tröstenden 
Worten eines Trauerredners oder von Familien-
mitgliedern gestaltet, hat ein jeder die Möglich-
keit, den Abschied ganz persönlich zu halten.

RuheForst® Maintal in Theres

Waldbestattung im RuheForst® Maintal in Theres
Viele Menschen empfinden es als beruhigend 
im Wald zu trauern, sich zu Lebzeiten einen 
Grabplatz auszusuchen und damit Vorsorge 
zu treffen. Weiter besteht oft der Wunsch, eine 
Trauerfeier individuell gestalten zu können.

Lernen Sie dieses würdevolle Bestattungskon-
zept im naturbelassenen Wald, wo die Natur die 
Grabpflege übernimmt, bei einer kostenlosen 
Führung kennen. Individuelle Führungstermine 
bieten wir gerne auch nach Absprache an.

Ausfahrt A70 Haßfurt/Theres. Beschilderung folgen zwischen Obertheres
und Buch. Nur 4 Kilometer von der A70. Gelände sehr gut begehbar.

Unsere Führungen finden ab 5. März 
jeden Sonntag um 14 Uhr statt.

(außer an gesetzlichen Feiertagen)

Die Führungen werden ab 
dem RuheForst-Parkplatz bei 
jedem Wetter durchgeführt.  

www.ruheforst-maintal.de info@ruheforst-maintal.de Telefon 09521-618885

Weitere Informationen finden Sie hier

RuheForst® Maintal in Theres

Waldbestattung im RuheForst® Maintal in Theres
Viele Menschen empfinden es als beruhigend 
im Wald zu trauern, sich zu Lebzeiten einen 
Grabplatz auszusuchen und damit Vorsorge 
zu treffen. Weiter besteht oft der Wunsch, eine 
Trauerfeier individuell gestalten zu können.

Lernen Sie dieses würdevolle Bestattungskon-
zept im naturbelassenen Wald, wo die Natur die 
Grabpflege übernimmt, bei einer kostenlosen 
Führung kennen. Individuelle Führungstermine 
bieten wir gerne auch nach Absprache an.

Ausfahrt A70 Haßfurt/Theres. Beschilderung folgen zwischen Obertheres
und Buch. Nur 4 Kilometer von der A70. Gelände sehr gut begehbar.

Unsere Führungen finden ab 5. März 
jeden Sonntag um 14 Uhr statt.

(außer an gesetzlichen Feiertagen)

Die Führungen werden ab 
dem RuheForst-Parkplatz bei 
jedem Wetter durchgeführt.  

www.ruheforst-maintal.de info@ruheforst-maintal.de Telefon 09521-618885

Weitere Informationen finden Sie hier

Führungen bis 12.11. jeden Sonntag  
(außer an gesetzlichen Feiertagen)

Winterführungstermine 2023/2024 
26. November, 10. Dezember, 

7. und 21. Januar, 4. und 18. Februar 
Ab dem 3. März wieder wöchentlich.

Die Führungen finden bei jedem  
Wetter ab dem RuheForst-Parkplatz  

jeweils um 14 Uhr statt.

Tel.: 0160 / 7319521
mmmeltmann@t-online.de
www.mmm-müller.de

› Vollwärmeschutz
› Trockenbau
› Innen- & Außenputz
› Gerüstbau
› Malerarbeiten & - techniken
› Fassadengestaltung
› Tapezierarbeiten
› Altbausanierung
› u. v. m.

Brennholz
Nur Hartholz, gesägt, gespalten, 

frei Haus geliefert, Preis auf Anfrage.

MS-Forstservice-holzhandel
Tel. 09522-707561 o. 0172 7511442
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J O I N  T H E 

YELLOW 

FAMILY! 

fo l l o w  u s
Werde Azubi (m/w/d) oder Dualer Student (m/w/d)  ab September 2024.

Bewirb dich online unter 

fraenkische.com/karriereKAUFMÄNNISCHE

AUSBILDUNG

TECHNISCHE

AUSBILDUNG

DUALES

STUDIUM

Then
Bestattungen

www.bestattungen-then.de

R A U M A U S S T A T T U N G
Günter Markert

97483 Eltmann am Main
Mainlände 5-6 und Gewerbegebiet 11
Telefon 09522/1601 · Telefax 09522 /8506

· Teppichböden · PVC-Bodenbeläge
· Linoleum · Laminat · eig. Polsterwerkstätte
· Neubezug von Polstermöbeln und Sitzecken
· Matratzen / alle Ausführungen

R A U M A U S S T A T T U N G
Günter Markert

97483 Eltmann am Main
Mainlände 5-6 und Gewerbegebiet 11
Telefon 09522/1601 · Telefax 09522 /8506

· Teppichböden · PVC-Bodenbeläge
· Linoleum · Laminat · eig. Polsterwerkstätte
· Neubezug von Polstermöbeln und Sitzecken
· Matratzen / alle Ausführungen

 Teppichböden 

 PVC-Bodenbeläge

 Linoleum

 Designbeläge

Eigene Polsterwerkstätte 
Neubezug von Polstermöbeln und Sitzecken

Matratzen/alle Ausführungen

97483 Eltmann am Main · Mainlände 5-6 und Gewerbegebiet 11
Tel. 09522/1601 · Fax 09522/8506 · www.raumausstattung-markert.de

R A U M A U S S T A T T U N G
Günter Markert

97483 Eltmann am Main
Mainlände 5-6 und Gewerbegebiet 11
Telefon 09522/1601 · Telefax 09522 /8506

· Teppichböden · PVC-Bodenbeläge
· Linoleum · Laminat · eig. Polsterwerkstätte
· Neubezug von Polstermöbeln und Sitzecken
· Matratzen / alle Ausführungen

 Teppichböden
 PVC-Bodenbeläge
 Linoleum
 Laminat

Eigene Polsterwerkstätte
Neubezug von Polster- 
möbeln und Sitzecken
Matratzen/ 
alle Ausführungen

RAUMAUSSTATTUNG
Günter Markert

97483 Eltmann am Main
Mainlände 5-6 und Gewerbegebiet 11
Telefon 09522/1601 
Telefax 09522/8506

R A U M A U S S T A T T U N G
Günter Markert

97483 Eltmann am Main
Mainlände 5-6 und Gewerbegebiet 11
Telefon 09522/1601 · Telefax 09522 /8506

· Teppichböden · PVC-Bodenbeläge
· Linoleum · Laminat · eig. Polsterwerkstätte
· Neubezug von Polstermöbeln und Sitzecken
· Matratzen / alle Ausführungen

R A U M A U S S T A T T U N G
Günter Markert

97483 Eltmann am Main
Mainlände 5-6 und Gewerbegebiet 11
Telefon 09522/1601 · Telefax 09522 /8506

· Teppichböden · PVC-Bodenbeläge
· Linoleum · Laminat · eig. Polsterwerkstätte
· Neubezug von Polstermöbeln und Sitzecken
· Matratzen / alle Ausführungen

 Teppichböden
 PVC-Bodenbeläge
 Linoleum
 Laminat

Eigene Polsterwerkstätte
Neubezug von Polster- 
möbeln und Sitzecken
Matratzen/ 
alle Ausführungen

RAUMAUSSTATTUNG
Günter Markert

97483 Eltmann am Main
Mainlände 5-6 und Gewerbegebiet 11
Telefon 09522/1601 
Telefax 09522/8506

R A U M A U S S T A T T U N G
Günter Markert

97483 Eltmann am Main
Mainlände 5-6 und Gewerbegebiet 11
Telefon 09522/1601 · Telefax 09522 /8506

· Teppichböden · PVC-Bodenbeläge
· Linoleum · Laminat · eig. Polsterwerkstätte
· Neubezug von Polstermöbeln und Sitzecken
· Matratzen / alle Ausführungen

RLL BIKES Der Radladen in Eltmann

Alles rund ums Fahrrad 
Fahrräder & E-Bikes 
Zubehör 
Reparaturen & Umbauten 
Fahrradträger Verkauf & Verleih

www.rll-bikes.de
Mail: rll-bikes@online.de
97483 Eltmann, Bambergerstr. 6
Tel. 0 95 22 - 280 82 39
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WIR BERATEN UND VERTRETEN SIE 
INSBESONDERE AUF FOLGENDEN 
RECHTSGEBIETEN:
RECHTSANWALT 
WILLY MARQUARDT
· Baurecht
· Mietrecht
· Verkehrsrecht
· Versicherungsrecht
· Straf- u. Ordnungswidrig-
 keitenrecht

RECHTSANWÄLTIN 
CHRISTIANE MARQUARDT
· Arbeitsrecht
· Familienrecht
· Erbrecht

Georg-Schäfer-Straße 17 - 97500 Ebelsbach Tel. 0 95 22 / 9 22 80
Marktplatz 7 - 97461 Hofheim Tel. 0 95 23 / 50 29 60

Wir stehen für eine schnelle, wirtschaftliche und zufriedenstellende Durchsetzung Ihrer Interessen. 
IM FOCUS STEHT DER ZUFRIEDENE MANDANT.

www.cwmarquardt.de

MIT RECHT IHR PARTNER

taxi pfaff Taxi und Mietwagenunternehmen

Alexander Pfaff

Sarlachen 13
97475 Zeil a. Main
Tel. 0 95 24 / 13 04
Fax 0 95 24 / 30 20 95
Mobil 0172 530 79 96 www.taxipfaff.de

6./7.10. Straßenfest Aftershow mit 
"Knights of Caesar" & "Monkeyman Band"

Oktober 2023

Bastian Maria
”Daumen hoch. Per Anhalter

nach Fernost”, Multivision

MI
25.10. 
20:00

Denis Wittberg & seine
Schellack-Solisten

”Heute Abend bin ich frei”,
Konzert á la Max Raabe

 SA
21.10.
20:00

PENG PENG PARKER
Hommage an Dorothy Parker

mit Nora Gomringer 
mit Piano & Drums 

FR 
20.10.
20:00

Große Varieté-Gala 
Show 2023

Jonglage, Comedy, Artistik,
Zauber, Pantomime

 SA
28.10.
20:00

 DI
31.10.
20:00

The Jets
Von den 50s bis zu den 90s,

Rock und Discofox

09521-688300 II www.kulturamt-hassfurt.de09521-688300 II www.kulturamt-hassfurt.de

Für weitere Informationen 

besuchen Sie unsere 

Homepage: 

https://pd-tester.com

Seit 25 Jahren sind wir

ein weltweit tätiges 

Unternehmen im 

Bereich der 

Hochspannungsprüftechnik. 

Senden sie ihre Bewerbung per E-Mail an:

Interessiert? 

MPS Mess- & Prüfsysteme GmbH

Herrn Rainer Bötsch

Industriestraße 17

97483 Eltmann

boetsch@mps-systeme.de

Tel. 09522 / 95093-30

Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir:

• Mechatroniker (w,m,d)
• Servicetechniker (w,m,d)
• Vertriebsassistent kaufmännisch

für den Innendienst (w,m,d)

Mess- & Prüfsysteme GmbH
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Industriestraße 1 (an der B26) · 96120 Bischberg - Trosdorf

Öffnungszeiten: Mo. bis Mi. 9 – 18 Uhr 
 Do. und Fr. 9 – 19 Uhr · Samstag geschlossen

Telefon: 09503 / 7990 · Fax: 4613 · info@kuechenstudio-koerber.de

www.kuechenstudio-koerber.de 

II. Wahl Massivholzmöbel-Verkauf  
bei Main Möbel

Als Online-Händler für Massivholzmöbel denken wir nachhaltig und bieten 
unseren Kunden Rückläufer, Retouren und Möbel mit kleinen Fehlern zum 

bestmöglichsten Preis!

– teilweise bis zu 80% reduziert!!! –
Unser Sortiment umfasst Kommoden, Vitrinen, TV-Elemente, Couchtische, 
Sideboards und Esstische u.v.m. in verschiedenen Holzarten!  

Kommt vorbei – es lohnt sich!

Einzigartige Möbel 
aus Massivholz!

www.main-moebel.de

SAMSTAG, 14.10.23 &  
SAMSTAG, 28.10.23 GEÖFFNET

Mo - Do: 8.00 – 17.00 Uhr  
Fr: 8.00 – 13.00 Uhr

Tel.: 0 95 22 / 39 50 30  
E-Mail: info@main-moebel.de

MAIN MÖBEL · Industriestr. 21A · 97483 Eltmann

Hofmann Maler und Verputzer GmbH
Büro: Am Hofacker 1a · 97483 Eltmann-Dippach

Telefon: 09522 80383 · Mail: maler-hofmann@web.de

Internet: www.malerfachbetrieb-hofmann.com

Hofmann Maler und Verputzer GmbH

HofmannMaler und Verputzer

Maler-, Lackierer-

und Verputzermeister

Büro: Am Hofacker 1a
          97483 Eltmann-Dippach

Telefon: 09522 80383  Mail: maler-hofmann@web.de
Internet:           www.malerfachbetrieb-hofmann.com

Ih
re H

ilfe im
 Trau

erfall

BESTATTUNGEN HOFMANN
Lußberg, Tel.: 09536 / 253

Schreinerei Hans-Georg Hofmann 
Haßbergstr. 4, 96151 Lußberg
E-Mail: info@schreinerei-innenausbau-hofmann.de 
Website: www.schreinerei-innenausbau-hofmann.de

• Treppen
• Möbel nach Maß
• gepr. Restaurator
• Türen
• Fenster
• Parkettböden
• Bestattung … für Ihr schöneres Wohnen

Nachhaltige Energie für 
die Zukunft!

www.uez.de

www.schunder-bestattungen.de

96181 Prölsdorf
Rothstraße 7 • Tel. 0 95 54 - 12 12
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